

巨龟望湖

白力清

在伊通满族自治县小孤山山顶，有块巨石两米多高，形如乌龟。头高高抬起，远望二龙湖。这巨龟怎么来的呢？

很多年以前，东辽河龙宫的右龟丞相，早听说小孤山的庙会规模很大，集上有各种小吃，酒家更是吸引人。有一年四月十八，右龟丞相向龙王请求说：“大王啊，我在这东辽河龙宫也有千八百年了吧？我还没到过人间，听说小孤山庙会很热闹，人间美酒更是香醇，大王，今天我想去见识见识……”龙王说：“龟爱卿，我怕你到人间贪恋红尘，耽误你的仙缘。”右龟丞相说：“不会，我到庙会上看看就回来，绝不会误事的。”龙王说：“好吧，我答应你，务必在午时前回来。否则你就永远回不来了。到人间别招惹是非，更不要贪杯误事，切记，切记。”

右龟丞相见龙王答应了自己的要求，别提多高兴了。它顺小孤山河逆流而上，到了小孤山街。它看一下自己，就这么个容貌怎么能赶庙会呀。它摇身变成个白衣秀才，身穿秀才服，头戴书生帽，也随人们走入庙会。

唉呀！这庙会真热闹哇，有买有卖，有男有女。尤其摊床上各种小吃应有尽有。它想，

我一生就是爱酒，都说人间美酒比龙宫玉液强百倍，今天我得尝尝。它信步走入酒家，要了菜和酒，自酌自饮。越喝越爱喝，忘了龙王的忠告，不知不觉有些醉意。心想，可别耽误看庙会。它一摸怀里，忘带了银两，只好把玉笏板抵给酒家。

它踉踉跄跄地随人流到了山顶，往西南望，可见东辽河。这时酒劲发作，觉得天旋地转，头晕眼花，只好在高处找片树荫下休息，渐渐睡着了。

时间一分一秒过去了，不知不觉到了正午，可它还没醒来，一直到申时才醒来。一看日头早已偏西，想起龙王的话，早已过了回归时间。它大惊失色，想站起来回龙宫去，可它一动也动不了，并慢慢现了原形——大乌龟。只好高高抬起头，远望东辽河，落下悔恨的眼泪。时间不长龟变成了石龟，永远留在了小孤山山顶。

20世纪60年代，人们修建了二龙湖。二龙湖即是东辽河的龙宫位置。巨龟望东辽河自然也就成了“巨龟望湖”了。

[责任编辑 廉梦]